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विषय : पशुचिकित् सा परिियाा 
2536 : श्री ए.टी. नाना पाटील:  
  क्या िृवष औि िृषि िल् याण मंत्री यह बताने िी िृपा ििेंगे कि: 
(ि) क् या सििाि िो इस बात िी जानिािी है कि अगुणाित् तापिि पशुचिकित् सा परिियाा से लोगों िे 
पशुओं से होने िाले िोगों से संक्रममत होने िा खतिा है;  
(ख) यदि हां, तो तत् संबंधी ब् यौिा क् या है; औि 
(ग) सििाि द्िािा इस मुद्िे िा संज्ञान लेने िे मलए क् या ििम उठाए गए हैं तथा सििाि द्िािा इस 
संबंध में क् या उपिािात् मि उपाय किए गए हैं? 

उत्तर 
कृषि और ककसान कल् याण मंत्रालय में राज् य मंत्री  

(डॉ संजीि कुमार बाललयान) 

(ि) औि (ख) सििाि यह जानती है कि िुछ पशु िोग, जो जूनोदटि बीमारियों िे नाम से जान ेजाते 
हैं, पशुओं औि मनुष् यों िे बीि अतंरित होते हैं। इस िगा िे िुछ प्रमुख िोग हैं ब्रूसेलोमसस, तपेदिि, 
एंथे्रक् स, लेप् टोमसिोमसस, साल् मोनेलोमसस, िैम् पीलोबैक् टीरियोमसस, मलस् टेरिओमसस, िेबीज, जापानी 
एंमसफेलाइदटस, एवियन इंफ्लुएंजा, हाइड्रोदटडोमसस, मससटेसेििोमसस, टॉक् सोपलामोमसस, 
क्रप् टोस् पोरिडडओमसस, रििेदटमसअल संक्रमण जजसमें स् क्रब टाइफस इत् यादि शाममल हैं।  

 जूनोदटि िोगों सदहत पशु िोगों िा ननिािण, ननयंत्रण औि िोिथाम िाज् य सििािों द्िािा 
11,101 पशुचिकित् सा अस् पतालों/पॉलीक् लीननिों, 22,745 पशुचिकित् सा डडस् पेंसरियों तथा 27,050 
पशुचिकित् सा सहायता िें द्रों/स् टॉिमैन िें द्रों तथा सिल डडस् पेंसरियों िे माध् यम से किया जाता है।  

(ग) जूनोदटि बीमारियों सदहत पशुिोगों िे ननयंत्रण औि िोिथाम िे मलए िाज् य सििािों िी 
गनतविचधयों िो अनुपूरित ििने िे मलए िें द्र सििाि पशुधन स् िास् ् य तथा िोग ननयंत्रण (एलएि औि 
डीसी) योजना, जो अब पशुचिकित् सा सेिाएं तथा पशु स् िास् ् य (िीएस औि एएि) में नाममत हो ििुी 
है, िे विमिन् न घटिों िे माध् यम से वित् तीय सहायता प्रिान ििती है।  

  



इस योजना िे अतंगात, किसानों िो जूनोदटि सदहत विमिन् न पशु िोगों िे बािे में तथा 
उपयुक् त जैि-सुिक्षा उपायों िो अपनाने िे बािे में किसानों/पशु स् िाममयों िो जागरुि बनाने िे मलए 
सूिना मशक्षा तथा संिाि अमियान िे मलए िी ननचधयां प्रिान िी जाती हैं। इसिे अलािा, पशुपालन, 
डयेिी औि मत् स् यपालन वििाग, िाज् य सििािों िो जूनोदटि बीमारियों सदहत पशुओ ं िी विमिन् न 
बीमारियों िे मलए आिश् यि ननिािण, ननयंत्रण तथा िोिथाम उपाय प्रािंि ििने िे मलए पिाममशायां 
िी जािी ििता है।  

 जूनोदटि बीमारियों सदहत वििेशी बीमारियों िे प्रिेश िो िोिने िे मलए वििाग ने छह पश ु
संगिोध तथा प्रमाणन सेिाएं िी स् थावपत िी हैं। िाज् यों तथा पशुचिकित् सा 
महाविद्यालयों/विश् िविद्यालयों िे पास नैिाननि सुविधाएं िी उपलब् ध हैं। िेफिल ननिान प्रिान ििन े
िे मलए वििाग ने 5 क्षते्रीय िोग नैिाननि प्रयोगशालाएं (आिडीडीएल) तथा 1 िें द्रीय िोग नैिाननि 
प्रयोगशाला(सीडीडीएल) िो विननदिाष् ट किया है। वििाग ने 4 प्री-फैब्रब्रिेदटडजैि-सुिक्षा स् ति III 
(बीएसएल-III) प्रयोगशालाएं (िोलिाता, जालंधि, बिेली तथा बंगलौि, प्रत् येि जगह पि एि-एि) िी 
स् थावपत िी हैं औि एि सिल बीएसएल-III प्रयोगशाला गुिाहाटी, असम में िी िाया िि िही है।  

 स् िास् ् य औि परििाि िल् याण मंत्रालय िे अतंगात िाष् रीय िोग ननयंत्रण िें द्र (एनसीडीसी) िी 
प्रिोप िे जांि पड़ताल तथ जूनोदटि बीमारियों िी ननगिानी िे मलए प्रयोगशाला सहायता प्रिान 
ििता है। जूनोदटि बीमारियों िे विमिन् न आयामों जैसे ननिान, उपिाि, ननिािण तथा ननयंत्रण में 
प्रमशक्षक्षत पाठ्यक्रम िी आयोजजत किए जाते हैं औि विमिन् न जूनोदटि बीमारियों िे ननिािण औि 
ननयंत्रण िे मलए दिशा ननिेश िी तैयाि किए गए हैं औि व् यापि रूप से वितरित किए गए हैं।  
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